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ВСТУП 

Значною частиною спадщини одного з найвідоміших британських 

письменників останньої третини XIX століття О. Уайльда є його нехудожня 

проза, що включає студентські зошити для записів, наукове дослідження по 

історико-філологічній проблематиці, американські лекції та інтерв'ю, літературно-

критичні огляди, листи, естетико-теоретичні есе і діалоги. 

Вивчення нехудожньої прози Уайльда, загальний обсяг якої значно 

перевершує обсяг художньої спадщини письменника, представляє в першу чергу 

теоретичний інтерес. Саме в нехудожній прозі викладається теорія естетизму, 

специфічного художньо-естетичного феномена англійської літератури, лідером 

якого був Уайльд. Саме нехудожня проза дає найбільш повне уявлення про 

філософські основи його естетичної теорії. Саме в нехудожній прозі найяскравіше 

заявляє про себе інтелектуальний потенціал письменника. 

Теорії англійського естета завжди привертали увагу дослідників. У 

вітчизняній критиці присутні як роботи, що поєднують аналіз художньої 

спадщини Уайльда з розглядом специфіки його естетичних поглядів, так і 

дослідження, які мають безпосереднє відношення до вивчення естетики і 

філософських основ естетизму. 

Надзвичайно затребуваними є філософський генезис і питання естетики 

Уайльда в численних зарубіжних дослідженнях останніх десятиліть. 

Даний аналіз актуальний у зв'язку з тим, що оформлення естетики 

естетизму відбувалося в першу чергу в нехудожніх жанрах, і детальне вивчення 

нехудожніх текстів багато в чому допоможе прояснити як специфіку розвитку 

естетико-теоретичної програми естетизму, так і творчу і світоглядну еволюцію її 

автора. Незгасний інтерес до феномену естетизму в постмодерністській культурі, 

досить серйозну увагу до його філософської основи, що виявляється в останні 

десятиліття у вітчизняній і зарубіжній критиці, також обумовлюють 

актуальність даного дослідження. 
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Матеріалом для дослідження послужив корпус нехудожніх текстів 

Уайльда: а саме епістолярна спадщина письменника, та його лист-сповідь «De 

Profundis». 

З'ясування місця естетики Уайльда в єдиному естетико-теоретичному руслі 

художньої думки другої половини XIX століття може бути виявлено з 

урахуванням взаємодії і взаємовпливу індивідуальних і загальноестетичних явищ 

і тенденцій розвитку літератури даного періоду. Духовний, естетичний і 

інтелектуальний багаж письменника ще на початку його творчої кар'єри привів до 

розуміння діалектичної природи взаємовідносин людини і дійсності, людини і 

культури, традиції і новаторства, минулого і сьогодення. У зв'язку з цим 

надзвичайно актуальним для Уайльда стало звернення не тільки до античної 

естетики, але і до естетики епохи романтизму, а також до естетичних позицій 

художників, послідовників доктрини «мистецтва для мистецтва» і англійських 

теоретиків і критиків другої половини XIX століття, чиї естетичні та філософські 

орієнтири були по духу близькі його власним. Постмодерністській обробці 

піддався знаменитий лист Уайльда «De Profundis». Життя великого естета стало в 

кінці XX століття сюжетом повнометражного художнього фільму «Уайльд». 

Естетика Уайльда виявляється затребуваною в теоретичному осмисленні 

постмодерністської стратегії «самостворення» художником себе самого шляхом 

цитування, іронії і гри. 

Мета дипломної роботи полягає у виявленні філософських основ і художніх 

принципів естетичної теорії О. Уайльда, позначених в його нехудожній прозі. 

Відповідно до заявленої мети в роботі ставляться наступні завдання: 

 виявити наукові та філософсько-естетичні інтереси О. Уайльда,  

 коротко представити філософський генезис естетизму;  

 осмислити вплив концепції «мистецтва для мистецтва» на 

формування естетичних поглядів О. Уайльда;  

 розглянути філософську та естетичну проблематику епістолярної 

спадщини;  
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 визначити принципи естетики Уайльда, що розглядаються їм у листі-

сповіді «De Profundis». 

Художня спадщина Уайльда може отримати нові прочитання та 

інтерпретації з урахуванням комплексного уявлення про специфіку естетичної 

теорії і філософських поглядів автора. У цьому бачиться практична значущість 

даного дослідження. 

Осмислення особливостей філософсько-естетичного змісту нехудожньої 

прози О. Уайльда в культурологічному контексті другої половини XIX століття 

дозволяє розглядати естетизм як закономірне культурне явище, як особливий вид 

індивідуально-творчого типу художньої свідомості. В даному методологічному 

підході вбачається теоретичне значення дослідження для сучасного 

літературознавства. 

Структура роботи визначається метою, поставленими завданнями і змістом 

дослідження. Робота складається з вступу, чотирьох розділів, висновків до них, 

висновку по роботі, та списку використаних джерел. 
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ВИСНОВКИ. 

Для епохи кінця XIX ст., як і для будь-якої перехідної епохи, характерні 

масштабні соціальні і духовні зміни, становлення нових загальнонаукових 

парадигм, есхатологічний дух, відчуття роздвоєності і в суспільному, і в 

особистому житті, акцентування нерозумності світоустрою і, як наслідок, увага до 

міфології, мистецтва, до потойбічного, містичного, а не до реальності, яка постає 

як неістинна проза буття. Серед філософських пошуків більш популярними 

стають ті, в яких досліджується «темна», ірраціональна частина життя. 

В роботі підводяться підсумки проведеного дослідження: виділяються етапи 

теоретичних пошуків письменника, що мають різне філософсько-естетичне 

наповнення; позначаються магістральні принципи естетизму, що утворюють ядро 

філософсько-естетичної позиції автора; визначається тематичний блок роздумів 

естетико-філософського плану, зумовлених специфікою естетського дискурсу; 

робиться висновок про наявність міжтекстових філософсько-естетичних зв'язків в 

нехудожній прозі О. Уайльда. 

Фігура О. Уайльда, досить помітна на творчому небосхилі кінця XIX 

століття, незважаючи на свою оригінальність і епатажність, вона була фігурою 

якщо не очікуваною, то цілком закономірною. Творчість Уайльда, його 

світовідчуття і позиціонування, його інтелектуальні та естетичні орієнтири були 

обумовлені специфікою культурологічного контексту епохи, її науковими, 

етичними і естетичними орієнтирами. Проведене дослідження показує органічну 

«вписанність» естетико-філософських поглядів Уайльда в теоретичну думку кінця 

XIX століття. 

У світогляді і творчості Уайльда втілилися основні тенденції епохи, в 

поглядах він близький до прихильників ідеалізму, і, коли в листі Е. де Гонкура він 

заявляє, що основою його естетики є філософія нереального, ми можемо 

припустити, що це його уявлення про нематеріальній світ, у владі якого живе 

людина. 

Письменник освоював розвиток європейської думки від витоків до 

сучасності, він вважав, що з філософією нерозривно пов'язані і мистецтво, і 
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критика, в його роботах виявляються явні паралелі з ідеями мислителів різних 

епох – від Платона до Ніцше. Деякі положення Уайльда, відбиті в його художніх 

творах і теоретичних роботах, будуть згодом розвинені екзистенціалістами ХХ 

століття, і, думається, що це перспективна тема для подальших досліджень. 

Безперечним є вплив на Уайльда античної філософії, а найбільшою мірою 

Платона і Аристотеля. 

Уайльдівську філософію нереального правомірно вивчати в контексті 

філософії ірраціоналізму. Типологічна подібність виявляється з ідеями 

Шопенгауера, Ніцше, Бердяєва, Шестова - тих, хто вважав, що розумні істини 

закріпачують людину, зв'язують її волю, пристрасті, індивідуальність. У творах 

письменник представляв свої роздуми про світ, про майбутнє, про що ніби 

невмотивовані вчинки, про долю і випадковості, про вибір, про гріх і спокуту. 

Письменник був переконаний, що людство зможе уникнути індивідуальної і 

суспільної катастрофи, якщо буде тримати курс на духовні цінності. 

Уайльд був ірраціоналістом в теорії пізнання, вважаючи, що розум не 

сприяє глибині осягнення світу. Джерелами європейського ірраціоналізму 

вважаються давньогрецька міфологія, пізня антична філософія (неоплатонізм), 

християнська теологія. 

У філософії нереального ясно проглядаються характерні особливості 

містицизму. Як видно з творів Уайльда, душа людини має можливість залучення 

до недоступної розуму надприродної «реальності», завдяки наявним здібностям її 

сприймати, «зливатися» з нею в «примежових» ситуаціях між дійсністю і 

ірреальністю (творчий екстаз, сп'яніння сигаретою, любов). 

Уайльдівська філософія орієнтована на людину, яка, за поданнями 

письменника, вважає себе розумною і сильною, не розуміючи нікчемність своїх 

пізнавальних можливостей. Уайльд представляє концепцію людини нової. Це 

перш за все особистість, яка прагне до максимального самовираження, до 

індивідуалізму. Дана ідея зародилася ще в Стародавній Греції з її агоністиків, де 

за лідерство боролися і драматурги, і політики, і атлети. У християнстві поняття 

особистості виникло з осмисленням сутності Бога. Уайльду був цікавий Христос 
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як абсолютна персона і першоособа, а особистісне начало людини - це особливий 

дар, здатність, яку кожен індивід повинен розвивати. 

І в теоретичних роботах, і на практиці Уайльд реалізовував ідею оточення 

людини прекрасним, тому так багато уваги письменник приділяє красі в побуті. 

Йому імпонувала Платонова думка про те, що індивід, який виховується в 

оточенні краси, знаходить разом з тим і високі моральні цінності Категорії 

філософії нереального (розум, душа, вплив) допомагають виявленню 

уайльдівських уявлень про те, якими властивостями необхідно володіти людині. 

Це, в першу чергу, наявність душі, яка допомагає протистояти прагненню до 

раціонального сприйняття дійсності; це довіра свому серцю (а не розуму) в 

критичні моменти життя, це творча самореалізація, споглядальність. 

Основними критеріями для оцінки особистості Уайльд вважає інтелект, 

свободу поглядів, не обмежений штампами вікторіанського суспільства, творчий 

підхід до життя, вміння цінувати мистецтво. Герої різних національностей, 

показані в їх життєвих зіткненнях, покликані підкреслити ідею пошуку 

необхідних компромісів для безконфліктного існування в єдиному світовому 

просторі, де головне – не національна приналежність, а духовно-інтелектуальні 

гідності особистості. 

Справжнім героєм творів Уайльда стає людина, що протистоїть 

поміркованому суспільству. Як правило, він не є головною дійовою особою, і з 

точки зору сюжету його лінія знаходиться на другому плані. Автор протиставляє 

його уявну поверховість і легковажність поведінки основних персонажів, 

загострює увагу читачів і глядачів на даному контрасті, змушує засумніватися в 

звичних життєвих правилах. 

В цілому прогрес суспільства, на думку Уайльда, пов'язаний не з 

технічними новинками і удосконаленнями, а з перетворенням людської душі, і в 

своїх творах письменник завжди показував обумовленість актуальних соціальних 

проблем духовною недосконалістю індивіда. 

Уайльд усвідомлював себе Художником і прагнув будь-який свій твір 

наблизити до ідеалу піднесеного, до ідеалу мистецтва. В естетичних мініатюрах 
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він пише про творчість тих авторів, чиє ім'я не забудеться в століттях, говорить 

про постановки п'єс Шекспіра, Софокла, звертається до творів Шеллі, Діккенса, 

Достоєвського, Ж. Санда, Бальзака. 

Ті ж тенденції ми відзначаємо і в епістолярній спадщині Уайльда. Якщо в 

листах з'являється можливість поринути в духовні роздуми, вираження своїх 

думок, Уайльд зачіпає вічні теми мистецтва і художника, краси, міркує про віру, 

про Бога, про творчість ... Він завжди звертається до великих імен, не приймає і 

«не помічає» дрібнотем’я в сучасній йому літературі і драматургії. Ми бачимо в 

ряді листів, що, захоплюючись, наприклад, акторською грою, Уайльд може 

замовчувати навіть про значні недоліки п'єси і виділяти лише переваги. 

Листи та естетичні мініатюри пов'язані з художньою творчістю Уайльда не 

тільки тематично – автору важливо створення цілісного враження, тому стиль 

його бездоганний, в описах він звертає увагу на колір, звук, граціозність жестів і 

все те, що наближає його текст до Мистецтва. 

У художньому світі Уайльда велике значення приділяється категорії впливу. 

Негативні прояви влади ірраціонального показані в дії голосу і жіночого впливу. 

В рамках філософсько-естетичних поглядів автора дуже значна роль голосу, який 

стає одним з сполучних ланок між реальністю і світом нереального. 

Зачаровують інтонації, мелодика мови одних персонажів руйнують життя 

інших, змушуючи відмовитися від власного я, що в контексті авторської естетики 

фактично стає злочином. Такий погляд на функції голосу обумовлений як 

фольклорно-міфологічними уявленнями, так і власними поглядами Уайльда. 

Ще більш загрозливим в змалюванні Уайльда виглядає жіночий вплив. 

Краса і чарівність дам практично позбавляють чоловіків волі, зберегти свою 

особистість здатні тільки герої-денді, що є в творах виразниками авторської 

позиції. 
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